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Модели кураторства в условиях технического университета
ТЕНДЕНЦИЯ К АКТИВИЗАЦИИ ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ
Современные требования к систе​ме высшего профессионального об​разования предполагают не только глубокое овладение специалистами профессиональными знаниями и тех​нологиями в избранной области, но и формирование у них личных ка​честв, повышающих конкурентоспо​собность на рынке труда и во многом определяющих их дальнейшее про​фессионально-личностное развитие.
В последние годы в отечественных высших учебных заведениях все за​метнее становится тенденция к акти​визации воспитательной работы со студентами. Немаловажную роль в этом сыграло включение соответству​ющих показателей в аттестационные требования к высшим учебным заве​дениям. В вузах создаются специаль​ные подразделения, ответственные за организацию воспитательной работы со студентами, которые достаточно быстро находят поддержку в студен​ческой среде, заинтересованной в расширении возможностей для про​явления собственной активности, ре​ализации своего творческого потенциала, удовлетворении потребности в личностном и профессиональном раз​витии.
РОЛЬ КУРАТОРА В ВОСПИТАНИИ
Одна из важнейших воспитатель​ных задач любого вуза - работа со студентами первого курса, направлен​ная на их более быструю и успешную адаптацию к условиям обучения и социальным отношениям, отличитель​ным для высшей школы. Традицион​но существенная роль в решении этой педагогической задачи отводится ку​раторам академических групп.
В российской системе высшего про​фессионального образования инсти​тут кураторов академических групп переживает сейчас труднейший пери​од. Происходит постепенное осозна​ние всеми участниками образователь​ного процесса необходимости этого важнейшего воспитательного институ​та, и одновременно идет поиск наи​более оптимальных форм его возрож​дения в условиях совершенно недо​статочной разработанности норматив​но-правовой базы деятельности кура​тора, практически полного отсутствия ее научно-методического обеспечения и целевого финансирования. Положе​ние усугубляется еще тем, что значи​тельная часть преподавателей просто не хотчет или не может на продуктив​ном уровне решать те воспитательные задачи, которые ложатся на плечи ку​раторов академической группы. Все эти проблемы каждый вуз, где руко​водство принимает ответственное и смелое по нынешним временам ре​шение о возрождении и поддержке кураторства, вынужден решать само​стоятельно.
Если говорить о техническом уни​верситете, то ситуация осложняется тем, что большинство преподавате​лей-кураторов не имеют педагогичес​кого или психологического образова​ния. Качество кураторской деятельно​сти в этом случае определяется тремя основными факторами: —
насколько сам куратор готов к
постоянному самообразованию и са​мосовершенствованию в области тео​ретических основ и практических ас​
пектов педагогики и психологии;-
как организованы и как прово​дятся в жизнь меры по повышению
психолого-педагогической грамотно​сти преподавателей-кураторов в делеоказания социальнопсихологической помощи субъектам воспитательногопроцесса;
- в какой мере преподаватель об​ладает теми качествами и способнос​тями, которые являются необходимы​ми для осуществления кураторской деятельности.
Куратор является ключевым звеном в работе со студентами первого курса по их адаптации к новой воспитатель​но-образовательной среде. Он объе​диняет воспитателей и воспитанников, именно он - связующий элемент, по​средник между администрациями факультета, вуза и студенческой груп​пой, между вузом и семьей студента, между педагогическим и студенческим коллективом.
Поэтому нам представляется весь​ма актуальной работа по созданию, апробации и изучению различных моделей кураторства, которые могут быть органично встроены в воспита​тельно-образовательное пространство современного вуза и способны поло​жительно повлиять как на эффектив​ность адаптации студентов первого курса, так и на результаты всей сис​темы вузовского воспитания.
Сегодня можно говорить о двух основных моделях кураторства, кото​рые мы условно определили как тра​диционную и студенческую. Принци​пиальное их различие заключается в том, что в традиционной модели роль куратора выполняет преподаватель, а в студенческой - студент старшего курса.
ТРАДИЦИОННАЯ МОДЕЛЬ КУРАТОРСТВА
         Традиционная модель кураторства функционировала еще в системе со​ветского высшего образования и прак​тически без изменений по сей день существует во многих российских ву​зах. По этой модели куратором ака​демической группы обычно назнача​ется преподаватель, работающий со студентами первого курса и таким образом имеющий возможность ре​гулярного непосредственного общения с ними. Общее руководство курато​рами возложено на заместителя де​кана факультета по воспитательной работе, который в свою очередь тес​но взаимодействуете университетски​ми структурами по внеучебной и вос​питательной работе. Цели и задачи кураторской деятельности, права и обязанности куратора академической группы, как правило, отражены в со​ответствующем положении, которое в каждом вузе имеет свои особенности с учетом специфики конкретного об​разовательного учреждения.
СТУДЕНЧЕСКАЯ МОДЕЛЬ
КУРАТОРСТВА
         В студенческой модели кураторства мы выделяем три варианта, которые имеют определенные различия как в организации деятельности студентов-кураторов, так и в задачах, которые они решают в рамках своей куратор​ской деятельности. Общим для всех вариантов студенческой модели кура​торства является то, что студенты-ку​раторы работают под руководством заместителя декана факультета по воспитательной работе и в тесном взаимодействии со специалистом Уп​равления по организационно-воспи​тательной работе или иного аналогич​ного подразделения вуза, осуществ​ляющим психолого-педагогическую и научно-методическую поддержку их деятельности. Приведем краткое опи​сание вариантов студенческой моде​ли кураторства. 
КУРАТОР - ЧЛЕН СТУДЕНЧЕСКОГО АКТИВА ФАКУЛЬТЕТА
Этот вариант студенческой модели кураторства достаточно успешно функ​ционирует на одном из факультетов нашего университета. Кураторов-пре​подавателей на этом факультете нет. Куратором академической группы первого курса является студент стар​шего курса той же специальности, являющийся членом студенческого актива факультета. Функциональные обязанности студентов-кураторов не​сколько уже, чем у кураторов из чис​ла преподавателей. Например, рабо​ту с семьями студентов или взаимо​действие с преподавателями по воп​росам учебы в этом случае берет на себя заместитель декана факультета по воспитательной работе. Студенты-кураторы особенно активно участву​ют в решении таких задач, как инфор​мирование студентов первого курса по самым различным вопросам студен​ческой жизни, сплочение студенчес​кой группы, привлечение первокурс​ников к участию в различных мероп​риятиях факультетского и вузовского масштаба, организация различных сту​денческих мероприятий и коллектив​ных дел на факультете.
Для кураторов - членов студенчес​кого актива факультета проводятся ежемесячные методические семинары и тренинги, направленные на повы​шение их психолого-педагогической грамотности, освоение ими методик проведения кураторских часов в ак​тивной форме.
Данный вариант модели куратор​ства позволяет более быстро и есте​ственно установить конструктивные взаимоотношения между студентами разных курсов одного факультета, обеспечивает постоянное обновление и расширение студенческого актива за счет студентов первого курса, улучшает общий социально-психологический климат на факультете.
Необходимо отметить, что этот вари​ант модели студенческого кураторства возможен лишь при наличии у замес​тителя декана по воспитательной рабо​те настоящего авторитета среди студен​тов, высокого уровня развития органи​заторских и коммуникативных качеств, творческих способностей, активной жиз​ненной позиции и, конечно же, любви к своей работе и к студентам.
КУРАТОР-СТУДЕНТ,
ПРОХОДЯЩИЙ ПЕДАГОГИЧЕСКУЮ
ПРАКТИКУ
Этот вариант студенческой модели кураторства в нашем вузе появился по нескольким причинам. Во-первых, инженерно-педагогический факультет университета испытывал определен​ные трудности при устройстве студен​тов в учреждения начального профес​сионального образования для прохож​дения ими педагогической практики. Во-вторых, большинство факультетов вуза ощущали и ощущают дефицит в добровольцах из числа преподавате​лей для курирования академических групп первого курса. Проанализиро​вав ситуацию, мы предложили свою модель кураторства, которая после согласований с руководством инже​нерно-педагогического факультета была принята.
Суть данного варианта модели ку​раторства заключается в следующем. Одна из педагогических практик у сту​дентов третьего курса инженерно-пе​дагогического факультета проводится на базе университетского управления по организационно-воспитательной рабо​те. В начале учебного года заместители деканов по воспитательной работе за​являют о необходимом для их факуль​тета числе студентов инженерно-педа​гогического факультета, которые в рам- ках педагогической практики будут ре​гулярно вести работу со студентами первых курсов по адаптации к новым условиям обучения. Деятельность сту​дентов-практикантов включает в себя, в частности, проведение цикла темати​ческих кураторских часов в активной форме, изучение и отслеживание про​цессов групповой динамики с последу​ющим их анализом.
Заместители деканов по воспита​тельной работе обязаны обеспечить студента-практиканта аудиторией для кураторских занятий и вести учет про​веденных часов.
С группой студентов инженерно-педагогического факультета, проходя​щих педагогическую практику на базе управления по организационно-воспи​тательной работе, работают одновре​менно и специалист этого управления, и преподаватель выпускающей кафед​ры, являющийся руководителем педа​гогической практики.
Сложность данного варианта сту​денческой модели кураторства состоит в том, что предполагает координа​цию усилий целого ряда структур и подразделений вуза; деканата факуль​тета, выпускающей кафедры, управ​ления по организационно-воспита​тельной работе, заместителей  деканов  и  кураторов.
КУРАТОР - ЧЛЕН СТУДЕНЧЕСКОГО ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ОТРЯДА
Этот вариант студенческой модели кураторства мы еще только планиру​ем внедрить в воспитательную прак​тику. Мы исходим из того, что во мно​гих вузах формируются студенческие педагогические отряды, которые ори​ентированы на активную работу в пе​риод летних школьных каникул. В те​чение учебного года члены этих сту​денческих отрядов мало или практи​чески не задействованы в регулярной педагогической деятельности. Мы пла​нируем предложить факультетам при​влекать к работе со студентами пер​вых курсов членов студенческих пе​дагогических отрядов, которые будут выполнять часть функций куратора академической группы. Нам представ​ляется не только возможным, но и педагогически целесообразным учас​тие студентов технического универси​тета, проявивших склонность к педа​гогической деятельности, в работе по повышению эффективности адаптации студентов первого курса к новой вос​питательно-образовательной среде.
Конечно, расмотренные модели кураторства нуждаются в дальнейшем изучении и совершенствовании, но уже сейчас можно сказать, что студен​ческая модель кураторства жизнеспо​собна. Интеграция в общевузовской системе воспитания различных моде​лей кураторства способствует активи​зации процессов самопознания, само​организации, самообразования, а так​же формированию и развитию у сту​дентов таких личностных качеств, как толерантность, самостоятельность, креативность, ответственность за при​нимаемые решения, касающиеся не только себя, но и других.
