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І. Официальные документы
	------------

ІІ. Қазақстандағы жалпы білім беру мәселелері

Назарбаев, Н.Ә. Болашаққа бағдар: рухани жаңғыру/ Н.Ә. Назарбаев // Дидар.- 2017.- 13 сәуір.- Б.1; жалғасы Б.2, 3, 4. 

Абдрахманова, Р.Б. Балалар үйіндегі тәрбиеленушілердің педагогикалық-психологиялық депривация ерекшеліктерінің кейбір мәселелері/ Р.Б. Абдрахманова; Н.Т. Кенжебай // Ізденіс =Поиск.- 2017.- №3.- Б.8-10. 

Айтбаева, А.Б. Мүмкіндігі шектеулі балалардың танымдық құзыреттілігін қалыптастырудағы арт-терапиялық әдістерінің рөлі/ А.Б. Айтбаева; М. Рахматулла // Педагогика және психология = Педагогика и психология=Pedagogich and Psychology.- 2017.- №1.- Б.113-118. 

Білім беру мекемесіндегі өрт кезіндегі қауіпсіздік шаралары/ З.М. Саржанова, М.А. Аятхан, Н.Г. Темирбекова т. б. // Семей қаласының Шәкәрім атындағы мемлекеттік университетінің хабаршысы = Вестник государственного университета имени Шакарима города Семей. Т.1 - 2017.- № 1(77).- Б. 176-179. 

Динашева, Л.С. ХХІ ғ. екінші жартысында Түркістан өлкесіндегі білім беру жүйесі (Жетісу және Сырдария областары материалдары бойынша)/ Л.С. Динашева, Ю. Жахангир // Семей қаласының Шәкәрім атындағы мемлекеттік университетінің хабаршысы = Вестник государственного университета имени Шакарима города Семей, Т.2.- 2017.- № 2(78).- Б. 59-62. 

Жолдыбалина, А. Адами капиталды дамыту контексіндегі мектепке дейінгі білім беру/ А. Жолдыбалина // Қоғам және Дәуір.- 2017.- № 3.- Б. 53-60. 

Жолсейтова, М.А. Қазақстандағы білім беру жүйесінің зерттелу тарихынан/ М.А. Жолсейтова, Ю. Жахангир // Семей қаласының Шәкәрім атындағы мемлекеттік университетінің хабаршысы = Вестник государственного университета имени Шакарима города Семей, Т.2.- 2017.- № 1(77).- Б. 118-123. 

Жұмағұлова, Қ. Қосымша білім беру арқылы оқушылардың шығармашылық әлеуетін көтеру/ Қ. Жұмағұлова, И. Ахметханова // Биология және салауаттылық негізі.- 2017.- № 5.- Б. 10-13. 

Нурашева, Э.Н. Білім әлемдік, тәрбие ұлттық болуы тиіс/ Э.Н. Нурашева, Б.И. Байгундинова // Семей қаласының Шәкәрім атындағы мемлекеттік университетінің хабаршысы. "Педагогика" сериясы = Вестник государственного университета имени Шакарима города Семей. Серия "Педагогика".- 2017.- № 4(16).- Б. 29-32. 

Нұрсейітов, А. Білім беру және денсаулық сақтау саласындағы мемлекеттік-жекешелік әріптестік адами капиталды дамыту факторы ретінде/ А. Нұрсейітов, Н. Мырзағалиева, М. Сағындықова // Қоғам және Дәуір.- 2017.- № 3.- Б. 72-93. 

Сейтжанова, Г. Білім беру мазмұнын жаңартудағы алға басулар/ Г. Сейтжанова // Биология және салауаттылық негізі.- 2017.- № 5.- Б. 53-54. 

Төлегенқызы, Ж. Аймағымызда білім беру саласы дамуда/ Ж. Төлегенқызы // Семей таңы.- 2017.- 5 қыркүйек.- Б.1. 

ІІ. Общие вопросы образования в Казахстане

Актуальные вопросы отечественной педагогики// Вести Семей.- 2017.- 21 ноября.- С.3. 

Альжанов, Э. Е. Изменения в образовательно-культурном уровне населения Южного Казахстана в первой половине ХХ века/ Э. Е. Альжанов // Семей қаласының Шәкәрім атындағы мемлекеттік университетінің хабаршысы = Вестник государственного университета имени Шакарима города Семей, Т.2.- 2017.- №1.- С.61-65. 

Байторина, Н. Итоги учебного года/ Н. Байторина // Вести Семей.- 2017.- 6 июня.- С.2. 

Беркутова, Е. Техническое и профессиональное образование в Казахстане: состояние и перспективы/ Е. Беркутова // Казахстан в глобальных процессах.- 2017.- №1.- С.101-108. 

Грант - награда за труд и упорство// Вести Семей.- 2017.- 3 марта.- С.3. 

Гусейнова, Ф.Ф. Усовершенствование управленческих компетенций директора общеобразовательной школы/ Ф.Ф. Гусейнова // Педагогика және психология = Педагогика и психология=Pedagogich and Psychology.- 2017.- №2.- С.145-154. 

Дубовцев, Г. Повышение эффективности военно-патриотического воспитания как важная составляющая модернизации общественного сознания/ Г. Дубовцев // Казахстан Спектр.- 2017.- №2.- С.81-89. 

Жакиянова, Ж.Г. Реализация дуального обучения как одно из условий модернизации сознания субъектов образования и производства/ Ж.Г. Жакиянова, М.Е. Мусатаева // Семей қаласының Шәкәрім атындағы мемлекеттік университетінің хабаршысы. "Педагогика" сериясы = Вестник государственного университета имени Шакарима города Семей. Серия "Педагогика".- 2017.- № 4(16).- С. 82-86. 

Жанадилова, Г.К. Инклюзивное обучение в образовательных учреждениях/ Г.К. Жанадилова, Д.С. Бащигулова // Семей қаласының Шәкәрім атындағы мемлекеттік университетінің хабаршысы. "Педагогика" сериясы = Вестник государственного университета имени Шакарима города Семей. Серия "Педагогика".- 2017.- № 3(15).- С. 57-61. 

Жолымбаев, О.М. Диагностика математической подготовки студентов в учреждениях технического и профессионального образования/ О.М. Жолымбаев, А.С. Ахтанбердина // Семей қаласының Шәкәрім атындағы мемлекеттік университетінің хабаршысы = Вестник государственного университета имени Шакарима города Семей. Педагогическая серия.- 2017.- № 1-2(13-14).- С. 6-9. 

Какишева, Л.Ж. Агентно-ориентированный подход к организации дистанционного обучения/ Л.Ж. Какишева, С.К. Кумаргажанова, И.М. Увалиева // Семей қаласының Шәкәрім атындағы мемлекеттік университетінің хабаршысы = Вестник государственного университета имени Шакарима города Семей, Т.1.- 2017.- № 1.- С. 50-55. 

Калдыбаева, О. Использование инноваций в образовательный среде в современном Казахстане/ О. Калдыбаева, Д. Ашимханова // Казахстан Спектр.- 2017.- № 3.- Б. 47-58. 

Касен, Г.А. Прогнозирование развития и направления совершенствования содержания арт-педагогической и арт-терапевтической работы в Республике Казахстан/ Г.А. Касен; С.А. Рамазанова // Педагогика және психология = Педагогика и психология=Pedagogich and Psychology.- 2017.- №1.- С.119-129. 

Касенов, Ж. Обновленное содержание/ Ж. Касенов // Вести Семей.- 2017.- 3 октября.- С.4. 

Касенов, Ж. Приоритетные направления в новом учебном году/ Ж. Касенов // Вести Семей.- 2017.- 5 сентября.- С.5. 

Катранова, А. Главный экзамен/ А. Катранова // Рудный Алтай.- 2017.- 30 мая.- С.2. 

Қасен, Г.А. Результаты мини-исследования профессиональных намерений школьников/ Г.А. Қасен; А.Б. Мукашева // Педагогика және психология = Педагогика и психология=Pedagogich and Psychology.- 2017.- №1.- С.74-80. 

Левина, Ф. Добрые идеи для масштабных проектов/ Ф. Левина // Вести Семей.- 2017.- 20 октября.- С.3.- (Рухани жаңғыру). 

"Лучший педагог" по системе дошкольного и общего среднего образования// Учитель Казахстана.- 2017.- №18-20, октябрь.- С.14. 

Момбек, А. А. Вклад профессора Ш. Т. Таубаевой в развитие методологии педагогики в Республике Казахстан/ А. А. Момбек // Педагогика және психология = Педагогика и психология=Pedagogich and Psychology.- 2017.- №2.- С.193-199.

Мусабалина, Э.Т. Влияние педагогического общения на психологическое развитие младшего школьника/ Э.Т. Мусабалина // Қазақстан жоғары мектебі = Высшая школа Казахстана.- 2017.- №2.- С.36-40. 

Новый предмет для старшеклассников: по информации МОН РК // Вести Семей.- 2017.- 3 октября.- С.4. 

Особенности польской системы образования/ Г.Д.Жангисина, Н.П.Карпинский, И.С.Болджурова, О.Пичь // Қазақстан жоғары мектебі = Высшая школа Казахстана.- 2017.- № 1.- С. 111-116. 

Рахимжанов, А. Учить и учиться по-новому - так требует время/ А. Рахимжанов // Учитель Казахстана.- 2017.- №18-20, октябрь.- С.2-3.- (Говорят единомышленники и соратники нашего Президента). 

Сабитов, Д. Среднее образование в Казахстане: проблемы и перспективы развития/ Д. Сабитов // Казахстан в глобальных процессах.- 2017.- №1.- С.90-100. 

Серикбаев, С. К вопросу развития некоторых аспектов культуры, спорта и образовательной системы в Республике Казахстан/ С. Серикбаев; С. Ермекова // Қазақстан жоғары мектебі = Высшая школа Казахстана.- 2017.- №2.- С.10-13

Серикбаев, С. К вопросу развития системы образования в Казахстане/ С. Серикбаев, С. Ермекова // Қазақстан жоғары мектебі = Высшая школа Казахстана.- 2017.- № 1.- Б. 78-81. 

Список обладателей звания "Лучший преподаватель ВУЗа" 2016 года// Учитель Казахстана.- 2017.- №21-24, декабрь.- С.6. 

Успехами казахстанских школьников в TIMSS и PISA надо гордиться, а не подвергать их сомнениям// Учитель Казахстана.- 2017.- №21-24, декабрь.- С.7. 

Шалабаева, Ж. К вопросу о правовой сущности образовательных отношений/ Ж. Шалабаева // Ізденіс =Поиск.- 2017.- №1.- С.36-41.

ІІІ. Инновациялар. Білім беру технологиялары. Ақпараттық технологиялар
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