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      ЖОО-ның тәрбие жұмыстарына арналған библиографиялық көрсеткіш.  2014 жыл  ІI  жартыжылдық / Құраст: Г.Майшекина, Л.Альпиева.- Семей қаласының Шәкәрім атындағы мемлекеттік университеті .- Семей, 2014.- 44 б.

       Библиографический указатель в помощь воспитательному процессу в вузе. За ІI полугодие 2014 г. / Сост: Г.Майшекина,  Л.Альпиева.-  Государственный университет имени Шакарима города Семей .- Семей, 2014.-  44с.

        Библиографиялық көрсеткіш 2014 жылдың 2–ші жартыжылдығында ғылыми кітапханаға түскен кітаптар және мерзімді басылым мақалаларын қамтиды, кітапхананың электрондық  каталогына сүйенесіз.
          Библиографиялық көрсеткіште материалдар тақырыптық бөлімдерге бөлінген. Бөлім ішінде тараулар және автордың фамилиясы атауы әліпби реті бойынша орналасқан.
         Библиографиялық көрсеткіш университет оқытушылары мен топ кураторларына 
тәрбие жұмыстарын ұйымдастыруға  маңызды көмек көрсетеді.
        Библиографиялық көрсеткішке университеттің библиографиялық анықтама бөлімінің қызыметкерлері дайындаған.



	Указатель охватывает книги и статьи из журналов и газет, поступивших в научную библиотеку во 2 полугодии 2014 года и опирается на электронный каталог библиотеки.
	Группировка материала в библиографическом указателе - тематическая. Внутри разделов в алфавитном порядке фамилий авторов и названий.
	Данный указатель окажет неоценимую помощь преподавателям университета и кураторам групп в организации воспитательной работы.
Бибилиографический указатель подготовлен работниками справочно-библиографического отдела научной библиотеки.
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Көпшілік спорт түрлерінің дамуы және салауатты өмір салтын насихаттау
Развитие массовых видов спорта и пропаганда здорового образа жизни
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